

# 古城洋溢文明新风

## 志愿服务 城市更美



行人有序通过斑马线。 袁进田 摄

记者 袁进田

文明城市要颜值,更要“气质”。人是文明的主体。提高一座城市的文明程度关键在人,而创建全国文明城市关键也在人。2019年,我市出台了《邵阳市推动移风易俗 树立文明乡风工作方案》,从宣传教育、建章立制、示范培育和督查考核等方面入手,着力破除陈规陋习,树立文明新风,成效显著。随后,我市建立市民文明监督评价机制,在市级媒体开通“曝光台”与12345、12315等投诉热线联动,引导市民随时发现、反映、监督不文明现象,对不文明行为进行全方位、全天候监督,使创建工作重平常、重经常,即时监督、立即整改,推动了文明创建常态化。一系列的措施,就如一阵阵文明的化雨春风,让邵阳变得既有颜值又有气质。

## 邻里守望 生活更甜

“邻居们,晚上好!打搅大家一下,说个小事情。今天我在楼顶看风景的时候,忽然下雨了,我看到楼顶有人晒了一红色被单,怕淋湿,我就把被单收好,放到我家里。这被单是哪位亲的?请来我家取走,不谢!”9月1日晚,在恒大未来城一期六栋的业主微信交流群里,业主小伍发了一条这样的消息。

随后,业主小罗就回了信息:“非常

感谢邻居,这被单是我家的。我就来取。”正准备出门,小罗想起前两天乡下的婆婆送来了一些自家种的花生,于是用袋子装了一些花生,来到了邻居小伍家。“小伍,这是我老家自种的花生,你尝尝。”小罗敲开了小伍家的门。“好勒,”小伍毫不客气地剥开一粒塞入嘴里,“乡下的花生就是香一点甜一点。”两位年轻的邻居,就像故人,更像朋友。



市民依次有序上公交车。 袁进田 摄

9月8日上午,市锦程驾校学员廖小娟来到西湖路与宝庆西路交叉路口做交通劝导员的志愿者。她原以为要不断地监督行人按指示灯过斑马线的,没想到根本就不用她劝。“市民过斑马线都很自觉了,我觉得这个志愿者当得很轻松。”廖小娟高兴地说。

一辆车缓缓地停在了斑马线前,司机挥手让行人先行,行人点头微笑致谢快速通过。这温情的一幕,如今在邵阳市区时时可见,斑马线上的文明已成为这座城市最美的一道风景线。

当日中午12时左右的雪峰路与宝庆西路交叉路口,附近单位的上班族与学校的学生陆续走上斑马线,随着红绿灯的闪烁转换,一波车流,一波人流,大家各行其道,秩序井然。宝庆西路向西行驶的车辆,会与雪峰路南北向过马路的行人相交错,在记者观察的一段时间里,过往车辆都会提前减速并停在斑马线前等待行人通过,而行人也会在红灯亮之前加快脚步通过。

如果说车辆在有信号灯的路口礼让行人是遵守硬性规则,那么在没有信号灯的斑马线上,车辆礼让行人就是发自心底的文明意识。当日上午10时左右,在市化纤厂一带,通过斑马线的行人虽然不多,但是三三两两一直连续不断。而行驶到此斑马线前的司机,

绝大多数都能停车耐心等待行人通过,尤其出租车等营运车辆礼让行为更为突出。一位不愿透露姓名的出租车司机说:“我以前开车遇斑马线,总会跟行人抢道,有时还会加速冲过斑马线,过不去时,也没有耐心等待行人,忍不住还会摁喇叭。现在已经成为了一种习惯,看见行人过马路就会自觉提前减速刹车。”

驾驶员在斑马线前主动停车等候,提高了行人的安全系数;行人遵循信号灯指示过马路,降低了事故发生概率。这一高一低之间,体现了现代城市文明和谐的内涵。

如今,在市城区主要交通路口、公园广场等公共区域,随处可见身穿“红马甲”开展文明劝导的志愿者。他们来到街头路口、走进公园广场等地,开展志愿服务活动,以实际行动助力全国文明城市创建。据了解,全市共注册学雷锋志愿服务队2550余支、社区志愿者队伍296支、网络文明传播志愿者1900余人,民政、妇联、卫健、教育、环保、消防、交警等部门和团体纷纷成立有专业服务特色的志愿服务组织。在省志愿服务网络平台注册志愿者近76万人,注册志愿者占全市总人口数量近十分之一。依托交警服务岗亭和城管执法站在城区设立志愿服务驿站,广泛开展“四关爱”志愿服务活动。

## 文明实践 典型更多

广大市民是城市的主体,是文明城市创建的主力军,也是受益者。我市坚持把创建重心放到社区、村镇、企业、学校、窗口,把创建工作做到群众身边,多办群众关心、基层需要、社会关注的好事实事。在创文过程中,我市通过开展“学雷锋志愿服务”、“道德讲堂”、“文明餐桌”、“文明家庭”、“文明劝导”、“邻居节”“双十最美”评选等一系列活动,让市民接受了淬炼,表现出了文明邵阳人特有的气质,恒大未来城的两个邻居,就是一个生动的缩影。

今年5月26日,在由市委宣传部、市文明办、市创文办主办的邵阳市“最美抗疫人”暨2020年一季度“邵阳好人”发布仪式上,我市授予邵阳支援湖北抗疫医疗队“邵阳好人群体”“最美抗疫人群体”称号,发布了69名“最美抗疫人”和22名“邵阳好人”名单。现场通过视频短片、互动采访、诗歌朗诵等方式讲述邵阳市“最美抗疫人”“邵阳好人”的先进事迹,营造了道德典型不断涌现、榜样效应全面凸显、崇德向善深入人心的生动局面。

## 遗失、清算等公告

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

### 遗失声明

▲ 城南园艺场唐太禹遗失集体土地使用证,证号:9736007,用地面积:177.5平方米,建筑用地:177.5平方米,声明作废。

▲ 章鹏本人遗失中国人民解放军士官证,证件号:士字第09014395618号,声明作废。